

# PPP模式:纾解债务负担最大依靠

编者按

推广PPP模式,时下已被社会各界赋予重要意义。

PPP(Public-Private-Partnership,即“公共部门-私人企业-合作”)模式,是指公共部门通过与私人部门建立长期的伙伴关系,共同提供公共产品或服务。其要义是由社会资本承担设计、建设、运营、维护基础设施的大部分工作,并通过“使用者付费”及必要的“政府付费”获得合理投资回报;政府部门负责基础设施及公共服务价格和质

量监管,以保证公共利益最大化。

PPP模式,当前地方政府纾解债务负担的倚靠之一。推广PPP模式的好处显而易见,但是在当前数十万亿元债务压得地方政府喘不过气,城镇化融资刻不容缓的现实下,这些好处都被集中于对化解地方债务负担的助益上。同时,PPP模式对于解困城镇化融资带给地方政府很多遐想,但越来越多的理性人士仍对其前景持谨慎态度。

## PPP利益羁绊待制度纾解 实现“三赢”需弘扬契约文化

■ 郭力方 报道

PPP模式,当前地方政府纾解债务负担的倚靠之一。

国务院日前印发的《关于创新重点领域投融资机制鼓励社会投资的指导意见》提出,要进一步创新投融资方式,建立健全政府和社会资本合作(PPP)机制,引入社会资本,增强公共产品供给能力。国家发改委相关人士11月26日称,近期将推出推进PPP机制的指导意见。另据记者获悉,财政部拟定的首批32个国家级PPP试点项目也将正式启动。PPP模式炙手可热。

有业内人士认为,PPP模式将是缓解地方政府债务负担和推进城镇化进程的投融资新方式,其带动的融资需求将达数十万亿元。但记者调查发现,PPP模式在实际操作层面存在短板。业内专家对此表示,要下好PPP模式这盘棋,在扫清过去积累的法律及制度沉疴之前,应避免各地一哄而起,盲目上项目。

### 推广PPP模式缓解融资饥渴

眼下,安徽省滁州市正在和全国众多城市一道,抢搭PPP模式的“顺风车”。

“最近我们连续参加了几个地方的PPP项目推介会,政府这次一下子推出200多亿的试点项目,热情很高。”安徽省一家土建承包公司负责人在电话那头告诉记者。

PPP(Public-Private-Partnership,即“公共部门-私人企业-合作”)模式,是指公共部门通过与私人部门建立长期的伙伴关系,共同提供公共产品或服务。其要义是由社会资本承担设计、建设、运营、维护基础设施的大部分工作,并通过“使用者付费”及必要的“政府付费”获得合理投资回报;政府部门负责基础设施及公共服务价格和质量监管,以保证公共利益最大化。

自2014年9月24日财政部发布《关于推广运用政府和社会资本合作模式有关问题的通知》,决定扩大PPP项目示范之后,全国如安徽、陕西、重庆、浙江和广东等众多省市纷纷推出规模庞大的示范项目,涉及供水供气、污水处理、道路交通和保障房等多个领域,计划投融资规模达数千亿元。安徽省推出的42个PPP项目总投资就超过700亿元,其中仅滁州市的投资规模就达253亿元,占到安徽全省总投资额的1/3比重。

推广PPP模式,时下已被社会各界赋予重要意义。

国内最早从事PPP项目咨询的北京大岳咨询公司总经理金永祥对记者表示,事实上,PPP模式并非新鲜事物,自上世纪80年代开始就在国内基础设施建设领域被陆续应用。而此番国家再次力推这一模式,一个众所周知的背景就是,过去数十年,地方政府大包大揽的基建项目无论是投资收益还是运营效率均比较低下。“规范的PPP模式项目则能有效规避这些弊端,因此越来越被政策层面所倚重。”他说。

推广PPP模式的好处显而易见,但是在

当前数十万亿元债务压得地方政府喘不过气,城镇化融资刻不容缓的现实下,这些好处都被集中于对化解地方债务负担的助益上。

民生证券研究院副院长管清友在其研报中表示,根据国务院发展研究中心的测算,到2020年,与城镇化相关的融资需求约为42万亿元。按照新一届政府对地方债务治理的框架,要应对未来几十年城镇化的资金缺口,PPP模式被委以重任。从另一个角度来看,2013年中国新增的PPP投资额仅为7亿美元,而2013年城投债的发行量高达9512亿元,若PPP模式成功替代城投主导的融资模式,其发展空间巨大。

### 失败案例揭示“政府信用风险”

尽管PPP模式对于解困城镇化融资带给地方政府很多遐想,但越来越多的理性人士仍对其前景持谨慎态度。

财政部财科所相关专家近日表示,PPP项目的周期一般较长,风险较高,民营资本可能不太愿意进来,这有可能会出现政府一厢情愿的情况。

前述企业负责人对记者表示,通过一段时间的考察,他发现政府人士一谈起PPP,最在乎的是参与其中的社会资本能提供多少融资,而作为企业则更关心这些项目能够带来多大投资收益,双方的出发点似乎不在一个频率上。

这种声音在记者采访过程中不时听到,不少企业人士习惯用一种形象的说法表达他们的态度:“好的PPP项目是一桩婚姻,而不是简单的一场婚礼”;“合作的任何一方都不能眼睛只盯着对方带来的彩礼够多大排场的‘婚礼’,而更该在乎未来几十年中,如何共同经营好这段‘婚姻’,让政府、公众和社会资本最终都有所收获”。

自上世纪80年代开始,国内公共基础设施领域纷纷开始“试水”BT、BOT、TOT等广义上的PPP模式项目。据统计,截至目前全国此类项目的总数共计约8000个。而在金永祥看来,如果按照规范的模式标准来衡量,这其中真正意义上的PPP项目不足100个。他指出,很多项目在推进过程中,正是由于合同条款约定及社会资本投资回报率要求等问题无法解决使得项目进展困难甚至无法开展。据记者了解,失败案例不在少数,有些甚至较极端。

2003年,湖北十堰在全国首吃“全城公交民营化”螃蟹。当年4月29日,温州民营企业家张朝荣以3816万元获得了十堰市公交公司68%股份,变身为民营企业的“十堰市公交集团有限责任公司”,每年出资800万元买断十堰市23条公交线路的18年经营权。

通过这一交易,当地政府非但每年不用投入巨资补贴公交系统,还可坐收数百万元“渔利”,因此,当时十堰市的做法一度被誉为“公私联姻”的正面典型。然而,在后期运营过程中,这场“婚姻”危机四伏。当地政府不让公交票价上涨,却又不给企业补贴,只管按时收取企业上缴的800万元。这导致企业不得不以克扣员工工资,降低油费开支来压缩运营成本。



“火山”终于在2008年爆发。当年1月到4月,十堰市公交公司连续爆发四次大规模停运事故,导致城区70多万人出行难。最终,这个公共服务市场化的案例以政府重新全面接管公交公司收场。

另一个典型案例是长春汇津污水处理厂项目。据了解,汇津公司与长春市排水公司于2000年3月签署《合作企业合同》,设立长春汇津污水处理有限公司,同年长春市政府制定《长春汇津污水处理专营管理办法》。2000年底,项目投产后合作运行正常。但从2002年年中开始,排水公司开始拖欠合作公司污水处理费,长春市政府于2003年2月28日废止了《管理办法》,2003年3月起,排水公司开始停止向合作企业支付任何污水处理费。经过近两年的法律纠纷,2005年8月最终以长春市政府回购而结束。

清华大学建设管理系教授王守清对记者表示,这些案例的相似之处在于,由于地方政府在合作前期均未对后期可能存在的问题考虑周全,仿佛将PPP项目当成“甩包袱”工程,进而导致了诸多项目运行受阻。他的研究团队不久前曾完成对于上世纪90年代至今试点PPP模式的16个典型的失败案例系统分析后发现,尽管这些项目推进过程中均遇到各种各样的问题,但绝大多数问题均直指“政府信用风险”这一点。

王守清告诉记者,过去在他参加的各种有关PPP项目的论坛会议上,企业反映地方政府信用问题的声音不绝于耳,一场本该圆满的“婚姻”却最终不欢而散。这也成为众多民企心中挥之不去的“阴影”。

国内一家大型水务上市公司高管对于上述风险也深有体会。他告诉记者,在他们公司早期接受的多个地方水务及污水处理项目中,开始做TOT、BOT模式,但项目运行过程中,始终伴随的问题就是合同的履行问题。

“有些项目尽管我们绞尽脑汁地将合同条款理清晰地一一列出,唯恐给后期带来隐患,但往往政策方一个很小的变动,例如碰到领导换届,就会对项目推进造成很大的不确定性。”他说。

金永祥告诉记者,在他们公司接触过的一些地方政府PPP项目咨询中,曾遇到过所签合同中“投资回报率达30%”的情况,如此高的回报率显然高出国内公用事业项目的实际投资回报水平,因此这个项目推迟三年都无法执行。“过去数年一些地方政府在推PPP项目时,单纯把这些项目当成政府的融资工具,为了吸引社会资本参与就开出一系列‘空头支票’,后期执行不下去又频繁违约,所谓的三赢局面最终演变成‘三输’。”金永祥表示。

上述滁州地方企业人士也坦承,对于公共基础设施项目,作为社会资本参与其中并没想过能获得多大的投资回报水平,企业更看重的是20年项目运行周期内获得稳定无风险的投资回报。要实现这一点,就需要政府的政策连贯性来护航。

### 实现“三赢”需弘扬契约文化

对于民营资本过往参与公共基础设施投资的颇多微词,有地方政府人士对记者诉苦,一些项目在后期实施过程中出现的违约情况,并非政府有意为之,而是当面临要在企业利益与公共利益之间做出选择时,政府理所当然地要站在公众利益这一边。“我们现在其实也开始谨慎起来,推项目时也比较注重规范化。”该人士表示。

对此,王守清和金永祥均向记者表示,尽管过去国内的一些项目走过了弯路,但在新一轮PPP热潮中,还是看到不少地方政府的可喜变化。他们告诉记者,近期各地政府组织的关于PPP项目的培训班如火如荼,他们经常奔走于全国各地讲课。“至少可以感觉到,政府对于PPP的认识渐渐开始深入了。”金永祥告诉记者。

金永祥指出,推广PPP模式的终极目的是实现政府、社会资本及公共服务对象的“三赢”,即政府拓宽公共基础设施建设融资渠道,社会资本获得合理投资回报,在此过程中通过政府与社会资本良性互动而实现公共服务对象的利益最大化。从这一点上来讲,规范的PPP模式绝不仅仅是一个融资工具,而是针对公共基础

设施投资、建设及运营的全新管理方式,规范的PPP项目要有一整套涉及权责论证、收益风险共担及激励监管的制度设计体系。

王守清认为,从发达国家已经积累的经验来看,并非所有的公共基础设施项目均适合采用PPP模式,例如在PPP传统比较悠久的英国,其PPP项目占整个公共服务项目的比例不超过10%,而推广PPP已多年的日本,其PPP项目比重甚至不到1%。

“这就提醒我们在推广PPP项目时不能一哄而上,不能简单认为通过PPP项目融资就万事大吉,而更要考虑到项目后期如何确保高效运行,提供的服务更能体现社会效益最大化。”王守清告诉记者,成熟的PPP项目都会有一个很科学规范的合同文本,其中涉及的方方面面问题都会在合同中事先约定,避免后期相互扯皮。

金永祥也表示,民间资金每一分钱的投资都会要求回报,所谓无利不起早,投资打水漂的项目没人干。因此,要真正大规模推广PPP,政府必须改变公共基础设施建设的传统观念。

正因为有了前车之鉴,今年9月份财政部发文要求地方政府认真做好项目评估论证,细化完善项目合同文本,同时要合理分配项目风险,项目设计、建设、财务、运营维护等商业风险原则上由社会资本承担,政策、法律和最低需求风险等由政府承担。

北京大学政府管理学院教授周志忍对记者表示,要真正实现PPP模式“三赢局面”,最重要的一点就是要在公众、政府与社会资本,特别是后两者之间形成利益的重新分配。从国内此前各领域的实践经历来看,公共服务领域引入社会资本后,政府的财政支付方式会发生变化,这个过程可能会触及相关方利益,需要冲破种种阻碍,或者达到某种妥协,最终要达到平衡状态并非易事。

他认为,对于政府来说,当前最紧迫的任务是,要建设多渠道完善投资回报补偿机制,同时营造公平透明的政策环境。例如需明确政府在购买公共服务中的责任意识,制定详尽的公共服务产品质量标准,完善招投标程序,健全社会力量参与及退出的科学机制等。

在金永祥看来,在公共服务的利益相关方中,政府始终处于主动地位,要真正实现“三赢”,需要政府树立契约精神,而这一点也事关政府职能的转变。“正如在一段婚姻关系中,夫妻之间心照不宣的契约比具有法律效力的一纸证书更有约束力,这可能才是PPP模式最具深意的内涵所在。”

国家政策层面显然已开始重视培育PPP项目的这一内涵要义。在9月财政部所发《通知》中就明确提出,即将示范推广的PPP项目,注重要求政府和社会资本按照合同办事,有利于简政放权,更好地实现政府职能转变,弘扬契约文化,体现现代国家治理理念。

接受采访的专家及企业人士均指出,尽管PPP模式发展空间广阔,政策和法律层面都在发力,地方政府更是热情高涨,但政府和企业之间契约精神的培育仍有很长的一段路要走。

## PPP投融资改革见成效 重庆债务降千亿



示:到2014年底,重庆的债务率将下降到80%以内。在2012年,国家审计署公布重庆的债务率是92.8%(根据官方说法:低于国际的预警线,给重庆市总体债务的评价是总体可控),2013年底,重庆的债务率是88%。

### PPP投融资改革功不可没

PPP模式和产业引导股权投资基金的成立,有效改变了过去政府投资时“要么财政拿钱,要么政府举债”的状况,黄奇帆说:“(重庆地方政府债务余额的降低)是改革产生的红利,(是因为)社会资金介入了。”

2013年,中央对地方政府的债务摸底与2011年时有所不同,将通过信托、BT、欠资施工、延期付款等新举债方式形成的政府性债务纳入审计范围。

重庆市官方强调通过PPP改革降低地方政府债务:“政府一不担保,二不背债,也不存在政府兜底。”

此前重庆举行的PPP合作项目签约发布会上,重庆集中签约10个项目,后续单独签约3个项目,总金额超1300亿元。黄奇帆评价:“这意味着重庆基础设施增加了千亿投资,今后三年这千亿投资会实施完毕,而政府

并不会因此增加债务。”

重庆PPP投融资改革亦将更进一步。

重庆市发改委副主任杨树海在相关会议上提出,PPP部分项目周期长见效慢,合作的边界条件复杂、谈判过程长,需要反复比选才能达成操作层面的具体协议或者合约。

而PPP项目无标准合约文本,一直以来都是社会资金进入的一大顾虑。

杨树海透露,重庆将印发PPP项目标准合约文本,完善相关配套法规,包括完善PPP项目交易规则、流程和监督办法,加快《重庆市政府债务余额的降低》是改革产生的红利,(是因为)社会资金介入了。”

官方亦认为产业引导股权投资基金的成立对减少地方政府债务有积极作用——重庆改变了政府向企业直接划拨财政补助的方式,将财政资金作为母基金,引导社会资金进入,形成私募基金。

“这也是放大效应,也有改革红利”,黄奇帆强调。他认为用以前政府划拨的方式,钱“用了就用了”,效益分析不清楚,不会有具体汇报,但投入基金的钱五年以后“一般就是15%~20%的回报”,按此计算,现在政府投

入的钱大约5年后就会翻番。

根据重庆市财政局副局长刘大卫所述:2014年,重庆计划投入的25亿元资金已经全部筹集到位。预计到今年年底,重庆产业引导基金签订合作协议参股设立专项基金总体规模将达60亿元,明年一季度达到90亿元。

重庆专门为此组建了重庆产业引导基金管理公司,通过公开网上招募、定向联系、登门拜访等方式,与150多家基金公司对接,遴选出16家首批合作专项基金公司并签署了框架协议。其中,已有3只专项基金公司签署合伙协议,11只通过专家评审,正开展尽职调查和协议谈判。14只专项基金规模约120亿元。

“重庆亦将同步加强项目库建设,增加项目数量,提高项目质量,更好满足专项基金公司投资需求。”刘大卫在最新工作情况介绍中说。发改委杨树海则表示,重庆将做好资源整合工作,依托储备土地、国家和市级有关专项资金、已形成的固定资产等主要资源,加快研究推出重点领域股权投资基金。

### 其它途径

分析人士认为,股权转让亦是地方政府

降低地方债的方式之一。

重庆国资委此前共公布第一批面向非公资本的项目110项,涉及25家市属国有重点企业,涉及总金额约为2650亿元。项目包含增资扩股类24个,技术转让类2个,合资合作类33个,BOT+EPC招商类9个以及股权转让类42个,这42个项目具体包含:机电集团转让十万吨电解铜项目国有股权,高速集团转让渝湘高速部分路段以及渝邻高速、渝涪高速、江合路、成渝高速的国有股权等。

一位国企负责人在接受记者采访时介绍:债务通常跟着股权走。按照实际操作惯例,债务并非严格根据持股比例划分——并非60%的股份就承担60%的债务。如果社会资金在某个项目中成为了大股东,通常会对相关债务承担主要责任。如果政府在一个项目中所占比例已经很小,债务也会相应划拨出去。“这主要由控股权决定。”

此外,该市财政局吴辉曾公开表示,重庆市将会采取三个方面的措施加强地方政府性债务管控:“一是逐步将地方政府债务纳入财政预算管理;二是实行政府性债务限额管理;三是建立政府性债务风险预警约谈和考核问责机制。”

■ 祖英 报道

“重庆市今年9月底比去年减了1000亿债务。”重庆市市长黄奇帆在近期相关会议上提到。他所参照的,是去年6月底国家审计署审计的重庆地方政府债务余额,与今年9月底复核数据对比。会上透露,减去的1000亿地方政府债务中,有600亿左右是重庆市级政府债务,300多亿是区县政府债务。

根据此前官方发布的重庆市政府性债务审计结果,截至2013年6月底,重庆市本级政府负有偿还责任的债务926.26亿元,或有债务2865.98亿元,区县本级负有偿还责任的债务2611.87亿元,或有债务919.07亿元。

而在2013年6月之前,重庆市各级政府负有偿还责任的债务3575.09亿元,比2012年底增加280.68亿元;或有债务3785.18亿元,比2012年底增加384.93亿元。

重庆市财政局总会计师吴辉曾公开表